

Waymo 洩雷達技術索償 78 億 今開審轟動矽谷 Uber 竊密官司牽動無人車發展

美國科企 Google 母公司 Alphabet 旗下的自動駕駛汽車公司 Waymo 早前入稟法院，控告電召車程式公司 Uber 盜取商業機密，涉及開發自駕車的激光雷達技術(Lidar)，索償至少 10 億美元(約 78.2 億港元)，案件定於今日在三藩市聯邦法院正式審理。今次訴訟被視為矽谷近年最轟動的司法戰，一旦 Uber 敗訴，將嚴重打擊它發展無人駕駛電召車的野心，裁決結果亦可能影響美國開發自駕車技術的前景。



Waymo 在訴訟文件中指出，公司的前星級工程師列萬多夫斯基，2015 年下載 1.4 萬個無人車技術數據的機密檔案，2016 年初離職，並創辦自動貨車公司 Otto，Uber 同年以 6.8 億美元(約 53.2 億港元)收購 Otto。Waymo 指 Uber 得知列萬多夫斯基擁有

用於引導無人車的 Lidar 技術機密檔案，才斥資收購 Otto，並利用有關數據加快推動無人車計劃，稱案件是一宗精心策劃的商業盜竊案。

Waymo 前僱員帶機密「過檔」

法庭去年裁定 Uber 須向 Waymo 歸還數據後，但 Waymo 繼續控告 Uber 盜取商業機密，Uber 則以在內部調查上不合作為由，於去年裁決頒佈前解僱列萬多夫斯基。Uber 發言人否認所有指控，強調公司擁有自行研發的無人車技術，對官司充滿信心。

分析指，案件關鍵在於 Waymo

能否說服陪審員相信，列萬多夫斯基帶走的數據屬商業機密，並要證明 Uber 曾不當地使用該批數據，從而不公平地獲益。

Uber 祕密團隊專偷商業機密

此外，去年 Uber 前保安主管公開一封 37 頁信件，令案件出現變數。信中指 Uber 曾建立一支負責偷取商業機密和協助員工避過監管的秘密團隊。主審法官於上月預審時稱，若該名保安主管不出庭作證，信件不會被採納。他亦批評雙方沒有提供關鍵證據，要求原告一方不但要指出 Uber 有意盜取數據，而且要證明 Uber 曾使用數據發展激光

雷達技術。預計聆訊最少持續 3 周，首先由 Waymo 傳召證人作供，相信列萬多夫斯基會以證人身份出庭。

專門處理商業機密案件的律師馬什指出，今次訴訟影響深遠，估計將成為知識產權法官的案例。

■法新社/《華爾街日報》

矽谷「黑暗文化」挖角打擊對手

Waymo 和 Uber 的司法戰關乎兩間公司發展自駕車的前景，同時亦揭露矽谷科技巨擘的道德文化。《三藩市紀事報》評論指出，矽谷以往一直默許企業以挖角和收購公司的方式，獲取其他競爭對手的資訊，以打擊對手。外界關注今次訴訟，會否改變矽谷企業這種黑暗文化。

評論稱，調查發現矽谷員工「跳

槽」的頻率，高於其他大部分行業，形容是矽谷生活一部分。儘管加州法例禁止企業讓離職員工簽署《競業限制合同》，迫使他們不能加入競爭者，但涉及商業機密則不受規管，因此矽谷企業會透過控告前員工及競爭者，阻止他們加盟競爭對手，例如科企惠普曾在 2010 年控告前總裁赫德洩露公司機密，試圖令對方不能加入軟件公司甲骨

文(Oracle)，雙方其後和解。

今次訴訟的陪審員必須決定，企業前員工加盟其他公司時，是否能用上以往所學的知識，例如可口可樂公司的員工加盟競爭對手前，是否要把飲品配方忘記得一乾二淨，評論認為知識與商業機密之間需劃定一條界線，對今後企業將有參考作用。

■《三藩市紀事報》

朝高層代表團訪韓 「第二把手」或現身

據韓國統一部消息，朝鮮昨晚通知韓方，朝鮮最高人民會議常委會委員長金永南將率領高級代表團，於本月 9 日抵韓進行為期 3 天訪問，出席與平昌冬奧相關的活動。金永南是朝鮮名義上的國家元首，代表團還包括 3 名團員和 18 名隨團工作人員，輿論關注團員中是否包括朝鮮「第二把手」、勞動黨副委員長崔龍海。

女冰球聯隊熱身賽 兩派「激鬥」

另外，韓國平昌冬奧將於周五揭幕，韓國將與朝鮮合組女子冰球隊出戰。聯隊昨日首次進行熱身賽，以 1 比 3 不敵瑞典。在仁川的比賽場館看台及場外，支持朝鮮參與冬奧的人士穿印有統一旗圖樣的衣

服，高呼「和平奧運」，場外則有數十名示威者抗議韓國政府為達到政治目的，剝奪本國運動員參賽機會，並踐踏朝鮮領導人金正恩的肖像及撕毀統一旗遺憤。

比賽於當地時間昨日下午 6 時(香港時間下午 5 時)，在仙鶴國際溜冰場舉行，吸引約 3,000 名觀眾觀賞打氣。共同練習僅一周的韓朝聯隊，出場時穿上標記「KOREA」的紅藍色隊服，現場奏起傳統民謡《阿里郎》和掛起統一旗。聯隊今次有 4 名朝鮮隊員上場，最終敗於世界排名第 5 的瑞典，聯隊離場時獲觀眾報以熱烈掌聲。兩隊本月 12 日將在平昌冬奧賽事再次碰頭。

韓國人民對朝鮮參與冬奧仍存分歧，部

分示威者在場外高呼「平壤冬奧」，不滿朝鮮騎劫冬奧。韓國總統文在寅的最新民意支持度亦跌穿 60%，為上任以來最低。

■韓聯社



■支持朝鮮參與冬奧的人士在場外打氣。 法新社

朝經駐德使館購核武設備

德國聯邦憲法保護局長(BfV)馬森日前透露，朝鮮透過駐德大使館購買核子與武器計劃所需的設備或零件，並取得相關技術。

與莫桑比克合作漁業賺外匯

另外，美國有線新聞網絡(CNN)調查揭露，朝鮮私下與非洲國家莫桑比克展開漁業合作，派出漁夫使用當地漁船捕魚，藉以賺取外匯，明顯違反國際法。朝鮮更與莫桑比克軍方合作，報道指莫桑比克於 2015 年邀請朝鮮軍方技術人員到當地，協

助發展地對空導彈、軍事雷達、防空系統及翻新坦克，朝鮮更派人協助訓練當地精銳部隊，莫桑比克軍方對付北部叛軍的戰力因此大大提升。

報道指，朝鮮從漁業及軍事合作中，從莫桑比克取得數以百萬計美元收入，並透過駐非洲的外交官非法匯回平壤。據報美國及聯合國亦非常關注朝鮮與非洲國家的關係，並正調查最少 11 個國家。

■法新社/美國有線新聞網絡

聯儲新主席履新 迎加息挑戰

美國聯儲局新任主席鮑威爾今日正式宣誓就職，接替任期屆滿的前主席耶倫。65 歲的鮑威爾是少數不具經濟學背景的聯儲局主席，由於美國經濟持續向好，他上任後即面對如何控制加息步伐的難題。

美國失業率跌至 4.1% 的 17 年來低位，1 月份工資增幅是近 10 年最快，加上稅改成效漸漸浮現，企業和消費者對未來經濟的信心大增。



鮑威爾

聯儲局去年加息 3 次，並開始縮減資產負債表，為貨幣政策正常化鋪路。雖然局方提示今年將加息 3 次，但目前通脹率仍低於局方的 2% 目標，加上尚未完全清楚稅改的影響，故聯儲局官員對加息步伐意見不一，但外界估計，在經濟數據理想下，鮑威爾會於下月首次主持議息會議時宣佈加息。經濟師納羅夫指出，美國經濟正穩步增長，勞工供應緊繃，華府卻推出大規模財政政策刺激經濟，情況是前所未見，聯儲局需擔心這對工資和通脹率帶來不穩定因素。

即使局方計劃加快加息步伐，實際操作上也有一定難度，若操之過急，事前沒向市場清楚發出訊號，將引發投資者憂慮。

■法新社

助基層加薪 12 元 美眾議長「離地」吹噓稅改

美國共和黨籍眾議院長瑞安日前在 twitter 發文，再為華府稅改措施護航，稱一名學校秘書發現稅改令她的周薪上升 1.5 美元(約 11.7 港元)，感到相當驚喜，企圖炫耀共和黨的政績。帖文一出，即惹來民主黨諷刺他與基層脫節，竟吹噓微不足道的薪水上調。瑞安其後刪帖。

瑞安的帖文寫道，賓夕法尼亞州公立中學一名秘書稱，她的周薪上升了 1.5 美元，將幫補她支付零售商 Costco 的一年會員費用，帖文更附上報道全文的連結。瑞安同時引述

報道指出，佛羅里達州一名看護上次發薪時，額外多出 200 美元(約 1,564 港元)。

民主黨人隨即批評和諷刺瑞安論「離地」，指出企業和富裕人士從稅改獲益更多。眾議院民主黨領袖佩洛西稱，瑞安刪掉這段令人尷尬的帖文，是因他和共和黨不想讓民眾知道真相，就是稅改是華府給予富人和大企業的禮物，他更不想讓人知道，他曾收取科氏工業集團 50 萬美元(約 391 萬港元)捐款。

■美聯社/法新社/《華盛頓郵報》/美國有線新聞網絡